

宝文旅〔2022〕2号

签发人：王一川

宝山区文化和旅游局 2021 年法治政府 建设工作情况报告

区委：

2021 年是中国共产党建党 100 周年，是“十四五”开局之年，区文化和旅游局在区委、区政府的领导下，深入贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》、《法治政府建设与责任落实督查工作规定》和《上海市法治政府建设规划（2021—2025 年）》有关规定的要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，扎实开展依法行政、公正文明执法、普法宣传等工作。

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）基本情况

2021年，全年共受理行政审批项目**275**个（其中，新办**93**件，变更**50**件，延续**99**件，筹建及备案**6**件，注销**27**件）。完成各条线年检、统计累计**454**家。开展市场检查1115次，出动人员4598人次，检查场所3016家次，查办案件106件，罚没款119.47万元，联合行动65次，责令改正60家次，没收物品6.41余万张（册），期间无行政复议、行政诉讼案件，全区文化和旅游市场规范有序。

（二）主要工作

1、优化营商环境，打造服务模式。强化“不见面，零跑动”办理；全年窗口累计服务**3142**人次，网办率提升至**97%**，其中全程网办率达**85%**；开展“一企一档”等试点工作；巩固“两个免于提交”，减材料、减跑动；落实审批目录、办事指南、业务手册“三更新”。作为区改革主攻方向，互联网上网服务行业“一业一证”试点，通过协调网安、消防、文化，实现“三证聚一”，于**8月18**日发出了首张互联网上网服务行业综合许可证；用“一次综合受理”“一次综合验收”“一次综合监管”，帮企业加速受理，让企业加速营业，为企业减少负担。

2、坚守意识形态，强化内容监管。结合“扫黄打非”工作要求，局执法大队强化工作的敏锐性、预见性、协同性，对涉政治性、民族宗教性有害出版物进行重点清查，共联合区公安分局国保处查办涉宗教类、涉政治类案件**10**件，收缴涉宗教类、涉政治

类非法出版物 1202 册。不断加强行刑衔接，深化与公安、检察院、法院等部门的合作，加强信息的互联互通，对符合行刑衔接标准的案件按程序及时移交，一年来共移交公安机关案件 2 件。

3、落实“三项制度”，强化公正执法。落实“重大执法决定法制审核制度”，一年来共集体审议案件 9 件；法制人员不断完善重大执法决定法制审核目录清单；落实“行政执法公示制度”，在区政府门户网站、区信用平台、市文旅执法总队指挥系统公示行政处罚情况；落实“行政执法全过程记录制度”，执法人员在检查过程中规范使用执法记录仪对执法过程实时记录，做到执法全过程留痕和可回溯管理，并安排专人负责做好全过程记录随机抽查工作。

4、打造普法品牌，提升普法效能。局执法大队依托宝山“护苗—绿色行动”品牌项目作为普法宣传主要平台和载体，努力将普法教育的优势转化为监管能力的举措。通过知识竞赛、优秀作品展示、知识展板巡展等多种形式开展普法宣传，将普法工作做细做实，切实打通学校、家庭、社区普法工作的“最后一公里”，共同呵护未成年人。宝山“护苗—绿色行动”品牌项目获评 2020 年度宝山区“谁执法谁普法”十佳项目。“护苗—网络安全进课堂”获评宝山区 2021 年度“十大法治为民实事项目”。

5、落实政务公开，加强政民互动。根据“应公开，尽公开”的原则，公开局主发文 9 件，公开率达 100%；主动公开局机关和 8 家事业单位的预决算、政府开放日、文旅公共活动、文旅市场监管、人大建议政协提案办理结果、政务服务等信息材料。更新年度政务公开报告、公开指南、依申请公开制度等。做好重点法定主动公开信息维护更新工作，完成全年公文类信息备案；推进政

务公开标准化目录动态更新；积极回应百姓关切，加强政民互动；强化线下公开平台建设，提高服务效能，依法依规处理依申请公开件2份。

二、存在不足和原因

区文旅局在2021年法治政府建设中取得了较好成效，但也存在不足之处。还需进一步加深对法治政府建设工作的认识，创新亮点的成效仍需根据当前法治政府建设工作新形势、新要求挖掘新做法。

三、党政主要负责人履行推进法制建设第一责任人职责，加强法治政府建设有关情况

区文旅局认真落实依法治区工作部署，扎实做好党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责工作。

1、强化组织领导。区文旅局充分发挥局党组在推进文化旅游法治建设中的领导核心作用。主要负责人全面落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》要求，并将履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职报告。

2、深化干部培训。局主要负责人积极推进落实党组理论学习中心组学习模式，带头学习习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，全面提高领导干部的法治思维和依法行政的意识。通过邀请专家、交流讨论等方式，提升文旅系统干部运用法治思维推动文旅发展能力，全年共开展中心组学习23次。

3、积极发挥法律顾问作用。区文旅局通过政府购买服务的形式，聘请执业律师作为法律顾问，对我局行政规范性文件进行法律审核，参与重要合同的参与谈判和法律审核，对重大行政事项的法律支持，充分发挥了政府法律顾问的作用。

四、2022年推进法治政府建设的主要安排

2022年区文旅局将严格按照区委、区政府的要求，牢固树立依法行政理念，扎实推进法治政府建设，进一步提高依法行政工作水平，为宝山文旅发展创造良好法治环境。

一是不断强化党建引领。以组织建设、党员管理、服务群众为主要内容，认真开展法制宣传教育，始终秉持以人民为中心理念，牢记人民至上的使命和责任，增强主动学法守法用法的信念，不断提升法治意识和法治素养。

二是完善执法队伍建设。深化以督带教工作，围绕重点条线有针对性地开展案件督查，着重加强对重要节点、重点场所、重大案件的法制督查工作。

三是健全执法数字化。夯实数字底座，积极其他部门监管平台信息实现互联互通，以数字化促进严格规范公正文明执法，促进市场安全有序。

上海市宝山区文化和旅游局

2022年1月10日